横峰中学高二年级第4周周练数学（理）

命题人：汪倩
一．选择题(30分)

1．函数y＝x4－2x2＋5的单调减区间为(　　)

A．(－∞，－1)及(0,1)   B．(－1,0)及(1，＋∞)

C．(－1,1)             D．(－∞，－1)及(1，＋∞)

2.方程x3＋x2＋x＋a＝0 (a∈R)的实数根的个数为(　　)

A．0个


B．1个


C．2个


D．3个

3．设曲线y＝xn＋1(n∈N＋)在(1,1)处的切线与x轴的交点的横坐标为xn，则log2 010x1＋log2 010x2＋…＋log2 010x2 009的值为(　　)

A．－log2 0102 009


 B．－1   C．(log2 0102 009)－1

 D．1

二．填空题（20分）

4．若f(x)＝－eq \f(1,2)x2＋bln(x＋2)在(－1，＋∞)上是减函数，则b的取值范围是__________．

5．设函数f(x)＝ax3－3x＋1 (x∈R)，若对于x∈[－1，1]，都有f(x)≥0，则实数a的值_____．

三．解答题

6.（20分）设f(x)＝a(x－5)2＋6ln x，其中a∈R，曲线y＝f(x)在点(1，f(1))处的切线与y轴相交于点(0,6)．

(1)确定a的值；

(2)求函数f(x)的单调区间与极值．

　
7．（30分）

已知函数f(x)＝ax3－eq \f(3,2)x2＋1(x∈R)，其中a>0.
(1)若a＝1，求曲线y＝f(x)在点(2，f(2))处的切线方程；

(2)若在区间[－eq \f(1,2)，eq \f(1,2)]上，f(x)>0恒成立，求a的取值范围．

附加题（20分）已知函数
[image: image1.wmf]()(2)(1)2ln

fxaxx

=---

．
（1）当
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的单调区间；
（2）若函数
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在
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上无零点，求
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的最小值．
答案

1.A   2.B     3.B      
4. (－∞，－1]

解析　∵f′(x)＝－x＋eq \f(b,x＋2)＝eq \f(－xx＋2＋b,x＋2)＝eq \f(－x2－2x＋b,x＋2)，
又f(x)在(－1，＋∞)上是减函数，
即f′(x)≤0在(－1，＋∞)上恒成立，
又x＋2>0，故－x2－2x＋b≤0在(－1，＋∞)上恒成立，
即x2＋2x－b≥0在(－1，＋∞)上恒成立．

又函数y＝x2＋2x－b的对称轴为x＝－1，
故要满足条件只需(－1)2＋2×(－1)－b≥0，
即b≤－1.
5．4
解析　若x＝0，则不论a取何值，f(x)≥0，显然成立；
当x>0，即x∈(0,1]时，f(x)＝ax3－3x＋1≥0可转化为a≥eq \f(3,x2)－eq \f(1,x3)，
设g(x)＝eq \f(3,x2)－eq \f(1,x3)，则g′(x)＝eq \f(31－2x,x4)，
所以g(x)在区间eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(1,2)))上单调递增，在区间eq \b\lc\(\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，1))上单调递减，
因此g(x)max＝geq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝4，从而a≥4；
当x<0，即x∈[－1,0)时，f(x)＝ax3－3x＋1≥0
可转化为a≤eq \f(3,x2)－eq \f(1,x3)，
设g(x)＝eq \f(3,x2)－eq \f(1,x3)，则g′(x)＝eq \f(31－2x,x4)，
所以g(x)在区间[－1,0)上单调递增．

因此g(x)min＝g(－1)＝4，从而a≤4，
. 综上所述，a＝4.
　6.(1)因为f(x)＝a(x－5)2＋6ln x，

故f′(x)＝2a(x－5)＋eq \f(6,x).

令x＝1，得f(1)＝16a，f′(1)＝6－8a，所以曲线y＝f(x)在点(1，f(1))处的切线方程为y－16a＝(6－8a)(x－1)．

由点(0,6)在切线上可得6－16a＝8a－6，故a＝eq \f(1,2).

(2)由(1)知，f(x)＝eq \f(1,2)(x－5)2＋6ln x(x>0)，

f′(x)＝x－5＋eq \f(6,x)＝eq \f(x－2x－3,x).

令f′(x)＝0，解得x1＝2，x2＝3.

当0<x<2或x>3时，f′(x)>0，故f(x)在(0,2)，(3，＋∞)上为增函数；当2<x<3时，f′(x)<0，故f(x)在(2,3)上为减函数．

由此可知，f(x)在x＝2处取得极大值f(2)＝eq \f(9,2)＋6ln 2，

在x＝3处取得极小值f(3)＝2＋6ln 3.
7. 解　(1)当a＝1时，f(x)＝x3－eq \f(3,2)x2＋1，f(2)＝3.f′(x)＝3x2－3x，f′(2)＝6，所以曲线y＝f(x)在点(2，f(2))处的切线方程为y－3＝6(x－2)，
即y＝6x－9.
(2)f′(x)＝3ax2－3x＝3x(ax－1)．

令f′(x)＝0，解得x＝0或x＝eq \f(1,a).
以下分两种情况讨论：
①若0<a≤2，则eq \f(1,a)≥eq \f(1,2).
当x变化时，f′(x)，f(x)的变化情况如下表：
	x
	(－eq \f(1,2)，0)
	0
	(0，eq \f(1,2))

	f′(x)
	＋
	0
	－

	f(x)
	
	极大值
	


当x∈[－eq \f(1,2)，eq \f(1,2)]时，
f(x)>0等价于eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(f－\f(1,2)>0，,f\f(1,2)>0，))即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(5－a,8)>0，,\f(5＋a,8)>0.))
解不等式组得－5<a<5.因此0<a≤2.
②若a>2，则0<eq \f(1,a)<eq \f(1,2).
当x变化时，f′(x)，f(x)的变化情况如下表：
	x
	(－eq \f(1,2)，0)
	0
	(0，eq \f(1,a))
	eq \f(1,a)
	(eq \f(1,a)，eq \f(1,2))

	f′(x)
	＋
	0
	－
	0
	＋

	f(x)
	
	极大值
	
	极小值
	


当x∈[－eq \f(1,2)，eq \f(1,2)]时，
f(x)>0等价于eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(f－\f(1,2)>0，,f\f(1,a)>0，))即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(5－a,8)>0，,1－\f(1,2a2)>0.))
解不等式组得eq \f(\r(2),2)<a<5或a<－eq \f(\r(2),2).
因此2<a<5.
综合①②，可知a的取值范围为0<a<5.
8.【答案】（Ⅰ）减区间为
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试题解析：（1）当
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（2）因为
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上恒成立不可能，
故要使函数
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故
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综上，若函数
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